

# 浙江省电气行业协会助力规上企业复工复产 疫情大考交出“硬核”答卷



胡成虎讲解复工妙招。



郑元豹介绍协会企业复工复产情况。图片由协会提供



人民集团工人在智能化车间工作。

## 发挥平台优势

2月23日,技术专家任明军从安徽回乐,协会帮助他解决出行问题。前不久,康泰公司一批出口欧洲的货物欲在宁波港口出口,遇到难题,协会积极联系宁波港口,让其顺利出港。

与此同时,浙江省电气行业协会发挥协会公共服务平台等优势,为行业企业提供法律、税务、金融等方面在线培训和咨询服务。

在疫情期间,电气外贸企业如何保订单?针对该选题,协会联系14家电气出口企业摸底调查。“意华控股集团有限公司出口订单交货期基本没受影响,这得益于该企业在市场份额较大的几个国家都租有仓库且备足库存,但企业外来员工到岗有限,使得企业模具开发、生产规模等受限……”在该协会整理的法律服务选题案例里,详细记录代表性企业主营业务、目前情况、存在困难。

郑元豹表示,针对搜集整理的外贸企业关心的法律问题、港口滞留问题等,他们将邀请律师专家团在线上授课解答,指导规避。

同时,该协会还在2月20日组建由20人组成的电气行业人才专家服务团,开展电气行业各方面的研究、咨询、指导、评估等服务工作,为企业提供技术支持,帮扶企业复工复产。

电气行业人才专家服务团将开展“平时接诊”“预约出诊”“远程问诊”“集中会诊”等服务方式,帮助企业解决急需出智出力的技术性、专业性、业务性问题。

该协会还向企业发送乐清市检察院赠送的《企业复工复产疫情防控法律服务手册》电子版1000份,帮助企业尽快步入复工复产、依法经营的轨道。这本手册里有企业在复工复产和疫情防控中的法律风险提示等内容。

## 引领会员企业

疫情期间,乐清加大对智能制造的支持力度和持续推出对数字经济的惠企政策,这无疑对电气产业来说是一个新机遇。该协会除了积极建言献策,正泰、德力西、天正、环宇等企业精准高效抓防疫,机器人换人、数字化工厂开足马力促复工,引领会员企业按下复工复产“快进键”。

“全体德家人,一手抓防疫,一手抓生产,为我们共同的家园而努力拼搏。”进入德力西厂区,防控宣传标语随处可见,“在德力西食堂门摆放着防疫宣传知识牌,还搭建了三个就餐通道,一层楼一个通道,并安装添加每人固定雨伞挂钩,食堂内每个桌位都间隔一米以上,挡板上还贴心设有口罩挂钩。在数字化车间,

防疫视频滚动播放。”德力西高级副总裁胡成虎告诉记者,精密智控抓防疫,精细智能抓生产,作为协会龙头企业应带动协会企业、产业链企业积极复工。

在人民集团厂区门口,工人有序地从进厂消毒通道通过。每日两次测体温,每日消毒车间,员工佩戴口罩,错峰分隔就餐……该企业通过一系列防疫措施保证员工健康安全。车间内,在数字化智能制造的加持下,自动化流水线让仅数名员工就实现产能高效提升。

连日来,黄华集团全力配合协会打好“疫情防控阻击战”,确保员工人身安全,着力逐步恢复生产提升产能。该企业2019年预留订单开始正常交货,2020年已陆续签订新订单。

■乐清日报全媒体记者 董露露 文/摄

“在疫情有所好转时,协会及时指导协会企业做好疫情防控和有序复工,目前,10000多家企业已复工复产,一些规上企业正发挥自动化优势提速生产。”近日,浙江省电气行业协会(温州电气行业协会)会长郑元豹告诉乐清日报全媒体记者,一次疫情,也是一次大考,电气行业协会理应履行社会责任,协助会员企业沉着应对。

## 开启“双线作战”

3月的柳市镇,春天,已经来得格外分明了。在浙江省电气行业协会办公室内,工作人员各司其职,有的在整理疫情下协会企业复工复产难题,有的在搜集法律服务案例选题,有的则正在电话联系询问了解企业目前生产所遇到的难题。

“刚从外面回来,联系帮助协会企业解决问题,还对接乐清市工商联捐赠企业消毒水,半天下来,还没来得及喝水……”该行业协会秘书长黄忠平告诉记者,前不久,会长郑元豹帮助协会企业从温州采购到5万余个口罩,价格还低于市场价,这对企业来说,无疑是雪中送炭。作为协会复工复产小组的联络员,疫情期间,他和协会其他同事没一刻闲着。

时光拨回到去年农历年底,浙江省电气行业协会微信群内,大家分享着迎新的喜悦,可就在这时,网络上

不断传来的疫情消息,让企业家们惴惴不安。

“乐清市启动一级响应之后,我们就成立‘疫情防控工作领导小组’,向协会企业转发政府有关文件和《疫情防控告知书》等,带领企业做好员工排查和实时跟踪,鼓励企业为疫情献一份微薄之力……”郑元豹回忆,那段时间,他和协会副会长等人也纷纷拿起电话,逐一联系企业高管,让他们保护好自己,在家安心等待。

“看到协会企业生产车间轰隆,工人忙碌,我们真的高兴。”郑元豹说,复工复产打响,3月2日,协会成立复工复产领导小组,他担任组长、常务副会长吴炳池、常务副会长张永、常务副会长施雷杰、监事长伍温柔担任副组长,各有分工精准帮扶企业尽快走出阴霾。

黄忠平递给记者一份温州市电气行业2月商务运行监测分析数据报告。填报调查问卷的企业有46家,其中22家在2月底前复工……这份数据报告还梳理总结了这些企业受疫情影响情况和亟待解决困难。郑元豹告诉记者,摸清企业复工复产情况,了解会员企业所需所想,能为有关政府部门决策提供真实有效的数据,也能为协会制定会员服务措施提供科学参考。

为帮助企业按照复工的计划,做好做足防护措施,施雷杰告诉记者,协会开启疫情防控和生产发展的“双线作战”模式。发挥引导作用,定期汇集政府相关部门发布的政策资讯,使会员企业更快更准地获取官方信息,促进行业发展;深入了解企业招工、防护用品、物流运输、融资贷款、外贸订单交货需求等问题,快速对接各相关渠道,为企业提供帮扶。

# 时光催茶老 春茶欲离枝 家乡茶待您“加温”

■乐清日报全媒体记者 孔丽琴

2020年初,一场突如其来的新冠肺炎疫情,打乱了人们的生活步伐,也令乐清茶叶企业遭受冲击。

3月20日,乐清市农业农村局、乐清市茶文化研究会、乐清市茶叶产业协会共同发出《春茶行动》倡议书,邀请市民喝家乡茶,助力家乡茶产业发展,并列出了13家获得SC认证的乐清茶叶企业(合作社)名单,希望购茶的市民可以与这些企业(合作社)的负责人联系,购买新茶。



扫一扫看倡议书 曾盼 制作

## 乐清早茶将大量上市

连日来,在位于智仁乡的乐清市绿茗茶叶专业合作社,工人们正忙着将采收过来的茶青制成绿茶,存入冷柜。

“去年这个时候,早茶已经销售完毕,而今年的早茶销售可以说还没开始。”提及今年的茶市,绿茗负责人吴人方一脸愁容。受疫情影响,茶叶开采以来,其合作社仅销售了100公斤的茶叶,而去年同期销量已在1000公斤以上。尽管销量不佳,吴人方还是为茶农支付了数十万元的茶青钱。“如果合作社不收茶青的话,就会打击到茶农的信心,到时候茶青会烂在茶园里。”

和吴人方一样,疫情之下,采茶季的到来和销售季的延缓,令众多茶企倍感压力。

位于北白象的浙江雁茗早茶基地,主打雁荡早茶、雁荡毛峰。去年这个时候,每周都有数十位来自全国各地的客商前来购茶,今年来购茶的客商几乎为零。

“早茶就讲究个‘早’字。”雁茗早茶负责人张相银说,2月20日早茶开采时,因请不进外地茶农,雁茗早茶就采购了防疫物资,邀请本地茶农帮忙采摘,采茶量较往年少了三分之二,可即便如此,茶叶

销售仍不理想。

在张相银看来,疫情的影响是多方面的,目前尚能保障及时采摘和制作新茶,但是对企业来说,茶叶销不出去,资金压力就会很大。

“茶叶产业长久以来是乐清市农民增收的特色优势产业。”市农业农村局种植业站站长、市果茶首席专家方海浩告诉记者,乐清产茶有着悠久的历史,始于东晋永和年间,距今已有1600多年历史,明清时期“雁荡毛峰”被列为贡品,1954年被遴选为国家名茶。

近年来,乐清市委、市政府高度重视,大力推进茶叶产业发展,茶叶生产迎来了稳步发展的新时期。据不完全统计,目前乐清有茶叶采摘面积2.3万亩,茶叶合作社37家,茶农1.2万人,产值1.71亿元,乐清茶叶行业的年产值在2亿元左右。

像智仁早等特早品种,每年春节前后就开始采摘,上市时间相比杭州的西湖龙井等重点茶区早一个月左右,也正因为乐清早茶巧打时间差,给茶农带来了较为丰厚的利润。

清明前的早春茶原本是乐清茶市最火热的一波行情,今年遭遇疫情,乐清茶企普遍出现了销售瓶颈。

疫情之下,乐清茶企正在积极寻求销路转型。

“往年这个时候,很多老客户会到茶园里体验采茶乐趣,观摩制茶工艺,现场品茶,往往茶叶一制作好就被现场抢购一空。”近日,通宵制茶的能仁茶茶园负责人林义春直言有些“孤单”,今年受疫情影响,客人们很少进山,现场排队购茶的情况不再出现。

对能仁茶茶园而言,往年客人上山买茶,占其总销量的八成以上,另外二成茶叶,则通过其门店销售。如今位于闹市区的门店虽开门迎客,但顾客并不很多,疫情对茶叶销售的影响可想而知。

预料到疫情将持续一段时间后,林义春开始在朋友圈推广“定制

茶”。雁荡毛峰给人的印象多是高端高价茶,我们现在根据客户不同价格区间的需要,定制茶叶,以吸引更多单位前来团购茶叶。”林义春说,过去能仁村的雁荡毛峰供不应求,今年是他首次推出“定制茶”,目前已有多家单位来茶园看茶下单。

在雁茗早茶茶园,张相银正在赶制50克装的迷你罐装绿茶,以期开拓出差、旅游族的饮茶市场。

据他介绍,过去客户来采购的多是礼盒装,价格较高。受疫情影响,今年这方面的销量冲击较大,他便想着推出方便携带的小罐装,每盒精品茶的售价仅在150元左右,颇受顾客青睐。接下来,张相银还筹备加强网络销售渠道,努力拓展新客源。

## 茶农积极拓展新渠道

## “春茶行动”等你来参与

目前包括雁茗早茶在内的多家乐清茶企正在积极谋划,为即将来临的采茶高峰期做准备。

与此同时,乐清市农业农村局、乐清市茶文化研究会、乐清市茶叶产业协会等共同发出倡议书,邀请市民喝一杯本地新茶,拥抱春天。市农业农村局还列出了乐清获得SC认证的13家茶叶企业(合作社)名单,希望购茶的市民可以与这些企业(合作社)的负责人联系,购买新茶。

## “春茶行动” 援助行动供货企业列表

- 浙江雁白云茶业有限公司  
产品:雁荡毛峰、红茶  
电话:1350655300
- 浙江茗西生态茶业有限公司  
产品:雁荡早茶、雁荡毛峰、红茶  
电话:13738311688
- 乐清市大龙湫茶业有限公司  
产品:雁荡毛峰、红茶  
电话:13868731111
- 乐清市芳芯绿雁茶叶有限公司  
产品:雁荡毛峰、红茶  
电话:13506553172
- 乐清市能仁村茶叶专业合作社  
产品:雁荡毛峰、红茶  
电话:13587777070
- 乐清市雁荡山土特产有限公司  
产品:雁荡毛峰  
电话:13506546079
- 乐清市雁荡山茶叶香茶业有限公司  
产品:雁荡毛峰  
电话:13867785689
- 乐清市雁荡高山茶场  
产品:雁荡毛峰  
电话:13868401131
- 乐清市绿美农业开发有限公司  
产品:雁荡毛峰、红茶  
电话:13395873066
- 乐清市大茗鼎茶业有限公司  
产品:雁荡毛峰、智仁早茶、红茶  
电话:13867777077
- 乐清市绿茗茶叶专业合作社  
产品:雁荡毛峰、智仁早茶  
电话:13736771900
- 乐清市宝龙茶业有限公司  
产品:雁荡毛峰  
电话:13757793782
- 乐清市九龙茶叶专业合作社  
产品:雁荡毛峰  
电话:13868719086